

数据告诉你，快递背后的经济活力

□新华社记者

近日，国家邮政局披露一系列快递数据。今年上半年，全国快递服务企业业务量和业务收入分别完成512.2亿件和4982.2亿元，同比分别增长3.7%和2.9%。

快递业，被称为经济发展与消费活力的“晴雨表”。当前一系列快递向好数据，折射出我国市场需求加快释放、经济发展充满活力的态势。

快递行业回暖态势向好

国家邮政局数据显示，今年上半年全国快递服务企业业务量累计完成512.2亿件。根据国家邮政局此前报告，2021年，全国快递业务量完成1083亿件，首次突破千亿件。而目前在疫情影响下，全国半年快递业务量仍然超过了500万件。

由此可见，上半年快递行业虽然受到疫情影响，但展现出良好的发展韧性，规模在4月短暂下降后迅速回升，一路上扬，实现了正增长。目前日均业务量恢复至3亿件以上，超去年同期水平。端午假期，快递行业揽收量约9.4亿件，同比增长高达17%；“双品网购节”

“618”购物节，快递业日最高业务量超过4亿件。

各大快递公司也陆续发布上半年业绩报告，显示出市场整体回暖向好态势。其中顺丰控股实现净利润预计在24.3亿元至25.8亿元，同比增长220%至240%；圆通上半年实现净利润17.71亿元，同比增长174.24%；申通也终于扭亏为盈，预计实现净利润1.7亿元至2亿元，同比增长216.20%至236.71%。

进入下半年，国家邮政局数据显示，7月快递行业发展趋势指数环比上升5%，发展规模指数同比上升3.8%；快递业务量预计同比增长约6.2%，业务收入预计同比增长约7.7%。这一系列7月份数据，进一步显示出快递行业回暖向好态势。

中国物流信息中心物流统计处处长胡裕表示，进入8月份，一系列稳增长政策效果进一步显现，此外，随着高温天气的缓解，消费淡季临近尾声，终端开工率有望回升，快递市场需求复苏的节奏将会继续加快。

设施完善助力“快递自由”

收寄快递已成为百姓日常便捷生活中的重要组成部分，快递业已成为服务经

济发展的新兴力量。

近几年，快递行业的机构设备和通信网络也在不断升级。据国家邮政局数据显示，目前，我国邮路总长度（单程）超过1000万公里，快递服务网络总长度（单程）超过4000万公里，拥有邮政快递营业网点41.3万处。在“网购”环境下，邮政快递业与电商融合发展，已经成为商品流通的加速器、服务电商用户的主渠道，年支撑实物商品网上零售额已经超过10万亿元。

各种硬件设施的完善也让行业服务能力进一步增强，人们的快递寄收也更加便捷。截至2021年6月，菜鸟裹裹用户数已突破3亿，半年内增长1亿，寄快递量持续走高。

据国家邮政局数据显示，2017年至2021年人均用邮支出、快递支出和快递使用量每年都在增长，其中2021年人均快递使用量为76.7件，年人均用邮支出895.0元，年人均快递支出731.4元。按照第七次全国人口普查结果14.12亿人推测，2021年平均每人每月快递量超过6个。

“快递进村”释放农村消费潜力

快递业务量屡上新台阶，背后的一个

重要力量就是三四线城市及农村等下沉市场迸发出了巨大的潜力。

2018年至2021年，全国农村地区快递包裹收投总量在逐年上升，由2018年的120亿件上升到2021年的370亿件。庞大的快递包裹数据背后，是加速推进的“快递进村”步伐和不断增强的农村经济活力，也让人看到了农村消费市场蕴藏的巨大潜力。

快递在推动农产品上行方面的作用也在放大。2021年，全国农村地区快递包裹带动农产品出村进城和工业品下乡进村超1.85万亿元。今年上半年，农村地区快递包裹支撑农产品网络零售额突破2900亿元，同比增长12.4%。大樱桃、无花果、羊角蜜……诸多原本只能在实体店购买的生鲜水果，现在动动手指就能送到家。

此外，一些具有特殊地理标志的农产品成为网民网购的“抢手货”。仅“双品网购节”期间，广东化橘红的网销增长率就达240%，秭归脐橙、和田大枣等产品的网销增速也均超70%。

随着快递市场回暖向好态势，未来快递在促进城乡商品流通、拓展农村消费、促进农民增收、推进乡村振兴等方面将会发挥更大作用。

（新华社北京8月14日电）

农业农村部

派出工作组和科技小分队指导防范高温干旱保秋粮

新华社北京8月14日电

（记者 于文静）7月以来，南方大部地区持续高温、降水偏少，未来两周南方高温天气仍将持续。农业农村部紧急下发通知加强部署，同时派出25个包省包片联系工作组和12个科技小分队赴秋粮重点省份和受高温干旱影响重点地区，指导关键措施落实。

这是记者14日从农业农村部了解到的消息。

农业农村部要求，各地要把防范高温干旱保秋粮丰收作为当前“三农”的首要任务，加强组织领导，把责任落实到市县乡、落实到人，把救灾物资和技术措施落实到户到田，积极储备抗旱水源。同时，加强与气象、水利、

驶离乌克兰运粮船增至16艘

据新华社北京8月14日电

（记者 陈立希）土耳其国防部13日说，又有两艘运粮船当天驶离乌克兰黑海港口。至此，已有16艘运粮船依据黑海港口农产品外运协议驶离乌克兰港口。

土耳其国防部在声明中说，13日驶离乌克兰港口的两艘运粮船，一艘悬挂巴巴多斯国旗，从切尔诺莫斯克港出发，载有1.2万吨玉米，驶往土耳其伊斯肯德伦省；另一艘悬挂马绍尔群岛国旗，同样从切尔诺莫斯克港出发，载有3000吨葵花子，驶向土耳其泰基尔达省。

土耳其方面说，另有一艘船定于13日从土耳其启程，前往乌克兰购买谷物。

7月下旬，俄罗斯、乌克兰就黑海港口农产品外运问题与联合国、土耳其签署协议，首艘运粮船“拉佐尼”号本月1日从乌克兰敖德萨港出发。

乌克兰基础设施部13日说，自本月初以来已有16艘运粮船驶离乌克兰港口，共装载农产品45万吨。

乌克兰希望，近期能把谷物等农产品的海运出口量增至每月300万吨以上。

乌克兰和俄罗斯均为谷物出口大国。乌克兰危机升级前，两国小麦出口量合计占全球出口量的近三分之一。

（上接1版）

“现在在工作日中午，来吃饭的人很多，要排队。”金鹰购物中心聚龙湖店负一楼一家小吃店的工作人员告诉记者，与上半年相比，现在的客流量是之前的两三倍，“有了消费补贴，大家更愿意出门‘薅羊毛’，对于商家而言，更是‘及时雨’，解决了经营难题。”

盐城首届金融消费节启动之后，各银行机构积极与地方政府部门合作，促进商家与消费者互惠共融。建设银行盐城分行先后承接响水、东台、盐南高新区、滨海等地区的消费券发放工作，推出餐饮类、购物类、汽车类、家电类、旅游类、电影类、体育类七种消费券，拓展盐城全境500余家商户门店入驻，涵盖数梦小镇、大有境、新弄里、金鹰、万达广场、悦达广场等；农业银行盐城分行开展餐饮美食商户“优惠刷起来”信用卡促销专题活动，与餐饮商家对接，7月份上线信用卡优惠活动商户196户，参与人数1.1万人，优惠消

费金额687万元，让利金额45万元；中行盐城分行制定“畅享盛夏·约惠中行”消费促进季活动方案，推出享“一元”消费优惠活动，1元洗衣、1元观影、1元洗车……

此外，金融监管部门还引导各银行机构积极创新个人消费类信贷产品，根据相应期限贷款市场报价利率，及时降低个人消费类贷款、住房按揭贷款利率，促进绿色家电和新能源汽车消费。截至7月末，主要银行机构首套住房按揭贷款利率降至4.25%，为全省最低；部分消费类贷款利率降至3.7%；全市汽车消费贷款比年初增长5.5%。

“本次金融消费节从7月持续到9月，后续将全力组织开展内容丰富、形式多样的促消费活动，进一步营造全市范围上下联动的促消费氛围。”市银行业协会秘书长郭春胜说，力争通过搭建促消费平台、行业促消费平台、大型会展平台和线上直播平台等方式，不断增强消费对经济的拉动作用。

第六届丝绸之路国际博览会 在西安开幕



8月14日，第六届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西省西安市开幕。本届丝博会以“互联互通互融·共进共享共赢”为主题，在西安国际会展中心设置了国际馆、中国馆、陕西馆、乡村振兴馆、智能制造馆、绿色产业馆等6个展馆，总展示面积7.2万平方米，展示“一带一路”沿线国家和地区的整体形象、资源优势、特色产业、重点项目，开展投资洽谈、大宗贸易和项目签约等活动。

新华社记者

李一博 摄

读书是最好的家风
培育良好家风
从亲子共读开始



查看更多，请扫码关注